一次有趣的参观



方妍潼 云师大附小金牛校区四(1)班

今天,我们春城晚报的小记者来到了位于云南农业大学的鸡文化博物馆,了解鸡的知识。

我不说中国有107种鸡的种类,不说云南是红原鸡的起源地,不说"鸡"字有上百种写法,我单来说说各种各样的鸡冠。

鸡冠有单冠、玫瑰冠、花型冠、草莓冠、垫状冠……我看到,武定鸡的鸡冠大部分都是单冠。武定鸡体大肥壮,公鸡羽毛多是赤红色,黑色的尾羽拖曳下来,鸡冠又厚又大,像顶着一团红红的火焰,走起路来很威风。

西双版纳斗鸡和蒙自斗鸡体型瘦而小,肌肉强劲发达,像打拳击的运动员一样。但它们的鸡冠很小,呈粉红色,像几颗豆子或者一个小小的草莓镶在头上,这可能和它好斗的性格有关,便于躲闪和跳跃。

最漂亮的鸡冠叫做花型冠,鸡冠花一定是由此而得名吧!它是鲜红色的扇形,像花瓣一层层叠在一起,每当公鸡走起路来,"花瓣"左摇右摆,既优雅又美丽!还有一种黑色的鸡冠,那当然是乌骨鸡的鸡冠啦!

小小的鸡冠也藏着这么多学问,这次参观真是让我受益匪浅!

雄鸡说



刘思言 云大附小五(2)班指导老师:张砾月

"一朵芙蓉顶上开,身穿盔甲不用裁。虽然不是英雄将,叫得千门万户开。"大家猜猜,今天的神秘嘉宾是谁?不错,它就是我们喜闻乐见的大公鸡。

鸡在我们城市孩子的眼里,就是一盘盘的美味:炸鸡翅、卤鸡腿、气锅鸡、黄焖鸡……可是在参加了春城晚报小记者参观位于云南农大校园里的鸡文化博物馆后,我知道了关于鸡的很多知识:比如鸡的起源,鸡的分类,鸡在人们日常生活中的重要地位等等,但令我印象最深刻的,就是关于大公鸡的种种。

原来,气宇轩昂的大公鸡,在古代是一种非常神圣的动物。古人有云:"头戴冠者,文也;见搏踞者,武也;敌在前敢斗者,勇也;见食相呼着,仁也;守夜不失时者,信也。"此文中所指文武双全、仁信兼具、勇猛刚烈之物,正是大公鸡。

头顶彩冠,身披霞衣的大公鸡,当它在草地上悠然自得、闲庭漫步时,俨然一位 文质彬彬的君子形象。可当它雄赳赳,气昂昂地立于高处,引颈长鸣,那副傲然卓立的挺拔姿态,真真正正犹如一位将要披挂出征的将军。一文一武,在大公鸡的身上,却一点都不违和地共存着,并显出不凡的气度。

无论酷暑寒冬,刮风下雨,每每清晨,它总是准时鸣叫,真正守信之至……我喜欢大公鸡,更喜欢它那"五德"的优秀品质。

【老师点评】文章立意新颖,通过参加博物馆参观活动,挖掘出很平常的家禽——公鸡身上深藏的仁义守信、勇猛刚烈的优良品质。表现出作者细致的观察力和一定的文学功底。

鸡有30种叫声



赵子萱 云师大附小文林校区三(8)班

10月19日,我跟随春城晚报小记者们一起来到了位于云南农大的鸡文化博物

听到这个名字,大家一定觉得很新奇吧!其实这个博物馆主要是展示关于我们云南的鸡文化。通过老师的介绍,我了解到鸡是由始祖鸟进化而来的,从古代开始,鸡就是餐桌上的美食。而家鸡源于鸟类,有鸟类的生物特性,如:打鸣,飞翔,四处觅食,有灵敏的听觉。原来鸡的叫声有30种之多,看来它们之间也有丰富的语言呢!

我们家乡原来有那么多出名的鸡种。最出名的就是六大名鸡了,它们分别是:武定鸡、茶花鸡、大围山微型鸡、瓢鸡、无量乌骨鸡和盐津乌骨鸡。其中口感最好的就要属武定鸡了,它的肉质细嫩,熬出来的汤味道非常鲜美。武定鸡也是我的最爱啊!

因为我们云南的地形和气候都很多样化,并且适合各种家禽的生长繁殖,所以在不同的地区也会有不同的鸡种。比如在高海拔寒冷的区域就生长着兰坪绒毛鸡,山坝地区有腾冲雪鸡,河谷和热带雨林气候地区有西双版纳斗鸡……云南共有20个地方鸡种。

原来我的家乡有那么丰富的鸡种和鸡文化啊!欢迎大家来我的家乡旅游,顺便品尝我们美味的鸡哦。



《公鸡》/ 马艺绮云师大附小金牛校区六(1)班指导老师: 寸晓丹

有趣的鸡文化博物馆

马俪洲



云师大附小文林校区五(6)班 指导老师:王笑

当我听说鸡也有博物馆时,我大吃一惊,带着好奇,跟随春城晚报小记者来到了位于云南农业大学的鸡文化博物馆。

在鸡文化博物馆的一楼,一段先导视频开启了今天的鸡文化旅程。先导视频告诉我们,原来鸡的祖先是当年在侏罗纪时代称霸一方的霸王龙。科学家们发现鸡和霸王龙的DNA相似度竟然达到了80%!鸡还被人们称作五德之禽,分别是:文德、仁德、武德、勇德、信德。

看完视频,在老师们的讲解下,我们进一步了解了鸡的习性。除了我们知道的公鸡打鸣以外,原始鸡和野鸡都是会飞的,它们喜欢住在树上。人类对鸡进行饲养后,鸡失去了会飞的能力。更让我惊讶的是,鸡竟然是一种会记仇的动物,如果你有一天欺负了一只鸡,要是它再次见到你,它可是会来报复你的!

了解完鸡的习性,我们来到了鸡的文化长廊,认识了许多以前从未听说过的品种,其中令我最感兴趣的是瓢鸡,它最为奇特,没有尾巴。一位老师告诉我们,它之所以没有尾巴,是因为它在进化过程中尾骨消失了。

终于到了最期待的采访环节,在我们的连环发问下,我们知道了许多有关 鸡的谜团,但"到底是先有鸡还是先有蛋"的谜团还是没有解开。目前科学家们 还没有找到答案,有待我们长大后去解答。

鸡能年产300枚蛋



华子昂 云大附小四(5)班 指导老师:潘燕玲

我们常说,你怎么像打了鸡血一样;中国地图的形状像公鸡……但你真正了解鸡吗?不妨让我们一起来鸡文化博物馆瞧瞧!

家鸡最早发源于云南,再传到欧洲,欧洲人又把它传到美洲,但到了美洲后就几乎没有扩散了。古代有一种活动叫"斗鸡",人们把两只好斗的公鸡放在一起,让它们打斗。输了的鸡会被泼冷水,从而激发它们的斗志。

鸡属于卵生动物,产蛋最少的鸡一年才下6到9枚蛋,多的能年产300枚。暑假去奶奶家,她家的鸡每天下一个蛋,当时我就觉得很厉害。不过奶奶说,母鸡到冬天隔好久才会下一个蛋。这样算的话,那些年产300枚蛋的鸡在暖和的时候,一天要下多少个蛋。

古代诗文中有关鸡的诗句和成语可真不少,如《劝学》中就提到"三更灯火 五更鸡,正是男儿读书时";成语中有"闻鸡起舞""鸡飞狗跳""鸡犬升天"……

最先发明有鸡图案邮票的国家是法国;世界上竟然存在没有尾巴的鸡—— 瓢鸡;还有个一直争论的问题:先有鸡还是先有蛋呢?

听了我的介绍,你是不是也想亲自去鸡文化博物馆看看?